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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2023 

 

COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO PARLAMENTARIO AL ACUERDO DE 

LA ALIANZA DEL PACÍFICO PARA EL PERÍODO PARLAMENTARIO 2021-

2026, DESTINADA A FORTALECER LA COOPERACIÓN, IMPULSAR LA 

INVERSIÓN, EL EMPLEO Y EL CRECIMIENTO DE LAS PYMES, A TRAVÉS 

DE LA GENERACIÓN DE CADENAS DE VALOR REGIONALES INTEGRADAS AL 

ASIA PACÍFICO  

6ª. SESIÓN EXTRAORDINARIA 

SEMIPRESENCIAL Y VIRTUAL 

(MATINAL) 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

MARTES, 29 DE AGOSTO DE 2023 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR HITLER SAAVEDRA CASTERNOQUE  

 

—A las 11:01 h, se inicia la sesión. 

 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Puede iniciar la sesión, en el momento 

que usted lo considere pertinente señor congresista Saavedra 

Casternoque, quien ahora asume la Presidencia de la Comisión 

Especial. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor secretario 

técnico. 

Puede verificar el quorum respectivo. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista.— Muchísimas gracias, señor 

congresista. 

Hitler Saavedra Casternoque. 

El señor SAAVEDRA CASTERNOQUE (SP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista Elvis Hernán Vergara 

Mendoza. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Presente, Vergara.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora congresista, Elva Edhit Julón 

Irigoín. 

La señora JULON IRIGOIN (APP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista, David Julio Jiménez 

Heredia. 

El señor JIMÉNEZ HEREDIA (FP).— Jiménez Heredia, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista, Jorge Arturo 

Zeballos Aponte. 

El señor ZEBALLOS APONTE (RP).— Buenos días, para todos, 

presente. 



2  
 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista, Isaac Mita Alanoca. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista, Diego Alonso Bazán 

Calderón. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— Bazán Calderón, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista, Edgar Reymundo 

Mercado. 

Señor Presidente, para la presente sesión no se cuenta con 

ninguna licencia hasta el momento. 

Tenemos ocho señores parlamentarios hábiles, de la cual siete 

señores congresistas han contestado presente, para la presente 

sesión. 

Usted, cuenta con el quorum Reglamentario para dar inicio a la 

Sexta sesión de la Comisión Especial de Seguimiento 

Parlamentario al Acuerdo de la Alianza del Pacífico, Sexta 

sesión extraordinaria. 

Puede continuar, señor Presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor secretario 

técnico, siendo las 11 con 4 minutos del día de hoy martes 29 

de agosto de 2023, en la Sala de Sesiones María Elena Moyano 

del Palacio Legislativo y a través de la Plataforma Microsoft 

Teams del Congreso de la República y contando con el quorum 

Reglamentario, damos inicio a la Sexta sesión extraordinaria 

de esta Comisión Especial. 

Señores congresistas, el secretario técnico de la comisión ha 

enviado a sus correos electrónicos la agenda y la 

documentación para la presente sesión. 

Informes 

El señor PRESIDENTE.— Sección Informes. 

Estimados colegas, informo a ustedes que mediante el Oficio 

380-2023-2024-ADP-D/CR, de fecha 18 de agosto de 2023, el 

Oficial Mayor del Congreso de la República comunicó las 

modificaciones en la conformación de la referida comisión, tal 

como se detalla a continuación: 

Sale el congresista Alfredo Pariona Sinche e ingresa el 

congresista Isaac Mita Alanoca, a propuesta del Grupo 

Parlamentario Perú Libre. 

Sale el congresista Ernesto Bustamante Donayre e ingresa la 

congresista Elva Edhit Julón Irigoín, a propuesta del Grupo 

Parlamentario Alianza Para el Progreso. 

Ingresa el congresista, Diego Alonso Bazán Calderón, a 

propuesta del Grupo Parlamentario Avanza País. 
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No existiendo ningún otro informe, pasamos a la estación Orden 

del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, para la presente 

sesión como tema de Orden del Día, se procederá a realizar el 

proceso de elección de la Presidencia de la Mesa Directiva, de 

la Comisión Especial de Seguimiento Parlamentario del Acuerdo 

de la Alianza del Pacífico. 

Sobre el particular, propongo votación nominal, si no 

existiera inconveniente sobre la modalidad propuesta se dará 

por aprobada. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— ¿Señor Presidente, estaba 

usted solicitando propuestas? 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, se está proponiendo la votación 

nominal para la elección de la Presidencia de la Comisión 

Especial. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— A favor, señor Presidente. 

Me gustaría hacer una propuesta, señor Presidente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor Presidente, el señor congresista 

todavía no está haciendo la propuesta con respecto al 

candidato o candidatos para la presidencia. En estos momentos, 

solamente el Presidente, había puesto a consideración si había 

alguna u otra forma que desarrollen el proceso de elección. 

Entiendo, señor Presidente, que no hay ninguna observación a 

la modalidad que usted plantea para la siguiente elección.  

Continúe, señor Presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Exactamente, solamente se estaba 

proponiendo la modalidad propuesta para votación, votación 

nominal. 

Bueno, estaba de acuerdo con la formación de votación, se 

invita a los señores congresistas miembros de la Comisión 

Especial, presentar sus propuestas para elegir al Presidente 

de la Mesa Directiva de la Comisión Especial de Seguimiento 

Parlamentario del Acuerdo de la Alianza del Pacífico. 

El señor ZEBALLOS APONTE (RP).— Permítame mi observación 

doctor, Jorge Zeballos habla. 

El señor PRESIDENTE.— Adelante, señor congresista. 

El señor ZEBALLOS APONTE (RP).— Con el debido respeto de los 

presentes, me parece que sería un poco más, digamos efectivo 

hacer una nominación por lista, dado que la coyuntura es 

individual, pero el resultado es global. Si es posible 

considerar ternas para cada alternativa, a lo mejor dos es 

suficiente. 
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El señor PRESIDENTE.— Así es, todos los demás congresistas 

pueden hacer uso de la palabra, para las propuestas de 

elección de la Mesa, de los cargos de la comisión. 

El señor ZEBALLOS APONTE (RP).— La Presidencia, hace bastante 

teniendo a secretario y vicepresidente, individualmente a 

veces, es más, es mejor por ir por una terna que, como un 

grupo de personas, que como cuando sale un presidente del Perú 

y vicepresidente juntos, o un segundo, ¿no?, me parece que 

digamos sea una práctica, va a ser una más gerencial, más 

efectiva. 

El señor PRESIDENTE.— Otras propuestas, señores congresistas. 

El señor  .— Señor congresista, en realidad decirle que la 

propuesta es solamente para el presidente, no es para ser todo 

el equipo. 

El señor PRESIDENTE.— En todo caso, ante la propuesta de los 

congresistas, podemos ir a una votación si desean ir a una 

votación de toda la Mesa de la comisión o solamente de la 

presidencia. 

Un congresista plantea que se elija a toda la Directiva de la 

Mesa de la comisión, y otra propuesta para la presidencia. 

Vamos a la votación. Primera votación, proponemos señores 

congresistas que se elija solamente a la presidencia de la 

comisión y la segunda propuesta, sería para que se elija a 

toda la Mesa Directiva. 

La señora JULON IRIGOIN (APP).— ¿Señor Presidente, me permite 

la palabra? 

El señor PRESIDENTE.— Sí, adelante congresista. 

La señora JULON IRIGOIN (APP).— Sí, muy buenos días, señor 

vicepresidente Hitler Saavedra Casternoque, de la Comisión de 

Alianza del Pacífico. 

Tengo la agenda en mano, y la agenda claramente dice en Orden 

del Día, proceso de elección del presidente o presidenta de la 

Comisión Especial de Seguimiento Parlamentario del Acuerdo de 

la Alianza del Pacífico. 

Es una agenda clara, en el cual se tiene que abordar según el 

Orden del Día estimado señor Presidente y creo que no nos 

podemos salirnos de la agenda, tenemos que ser respetuosos de 

la agenda enviada y de lo que hoy día se iba a tratar, 

exclusivamente un solo punto Elección del Presidente y caso se 

conoce, el señor en este caso Alfredo Pariona renunció a esta 

comisión y obviamente y una comisión en el cual le 

correspondía como miembro titular a la bancada Perú Libre, 

ahora ya no pertenece a la bancada de Perú Libre, es un No 

Agrupado y es por eso que, en este caso, se ha también enviado 

en reemplazo que es el congresista Isaac Mita. 
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En todo caso, invoco compatriotas o colegas congresistas a que 

se repete la agenda y solo tiene un punto de Orden del Día, 

proceso de elección del Presidente de la Comisión Especial de 

Seguimiento Parlamentario del Acuerdo de la Alianza del 

Pacífico. 

Gracias, señor Vicepresidente. 

El señor ZEBALLOS APONTE (RP).— ¿Me permite? 

El señor PRESIDENTE.— Sí, adelante señor congresista. 

El señor ZEBALLOS APONTE (RP).— Señor Presidente, solamente 

para agregar un poco el tema. 

No sé su voz me es familiar, y creo que es una persona muy 

agradable que conozco. 

Es verdad, pues es verdad, la agenda, la agenda, pero ya es 

tiempo de ser un poco más gerencial, no seamos tan estrictos, 

por ser estrictos nos caemos, tenemos que ser flexibles. Puede 

ser, generalmente la agenda es un proceso, pero cuando estamos 

decidiendo algo importante, yo pienso si tú escoges al 

presidente, después vas al secretario, después vas al 

vicepresidente, vamos a encontrar diferentes criterios y 

justamente uno de los fracasos de todas las organizaciones, es 

que van a la pugna de criterios, debemos ir a la uniformidad 

de criterios para tener resultados efectivos y no tener 

discrepancias dentro de la misma Mesa. 

Es decir, seamos un poquito más globales, estamos viendo un 

procedimiento global, un procedimiento de tratar 

internacionalmente debe haber comprensión, ponerse de acuerdo, 

no estar discutiendo que tiene que ser, porque el papel lo 

dice así, con todo respeto, señora congresista, creo que 

siempre le he mostrado mi simpatía. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega. 

Otro colega que opine. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Gracias, señor Presidente. 

Hay una sensación de que, sin ánimos de contradecir, mucho 

menos entrar en conflicto como otros colegas, hay una 

sensación de que las decisiones se toman de acuerdo al color. 

Las decisiones se toman de acuerdo a, incluso a personas, más 

no de acuerdo establecido en el Reglamento. Si bien es cierto, 

la práctica parlamentaria como se conoce al momento, ha sido 

bastante venida a menos en los últimos tiempos, especialmente 

en este período parlamentario. La práctica parlamentaria como 

tal, ha sido bastante vapuleada, bastante disminuida y está en 

nosotros mismos mantener esa conducta o resarcir un daño que 

podría ser mayor, por cuanto hay varias comisiones Presidente, 

no solamente esta, que van a tener el mismo destino de crear 

un mal precedente, porque en razón del cambio de miembros, no 
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solamente de esta comisión, -insisto- de varias comisiones 

especiales, estaríamos abriendo la posibilidad a que todas 

estas generen esa duda, ¿no?, si se cambia al presidente o se 

cambia solamente, o al presidente o a toda la directiva. 

Eso por un lado, y por otro lado, Presidente, ya tenemos 

nosotros en nuestro correo y tenemos el físico también en el 

momento una convocatoria, la convocatoria tiene que, entiendo 

yo tocarse de acuerdo a los puntos de agenda, en todo caso, si 

es que se presenta algo distinto sería en base a una cuestión 

previa, una cuestión no sé, pero en cuanto a la convocatoria 

está para elegir al presidente, hay que basarnos a eso, y hay 

que evitar mandarle al subsuelo a la famosa práctica 

parlamentaria que no se ha respetado hasta ahora. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 

Adelante, señor congresista. 

El señor  .— Gracias, congresista. 

Colegas, yo pienso que nos estamos ahogando en un vaso de 

agua. (2) Aquí, está bien claro, para elegir solo al 

presidente, toda vez de que ya explicó la congresista en 

relación a que ha sido sustituida dentro del proceso normal y 

requerimientos reglamentarios, el congresista que 

anteriormente, en este caso, el congresista Pariona, que ha 

sido reemplazado por el congresista Mita Alanoca. 

Entonces, este, ya está, más bien hay que fortalecer el 

trabajo, orientarlo bien, apoyar al nuevo presidente, que en 

este caso sería, hablo en condicional, el congresista Mita 

Alanoca. 

En consecuencia, presidente, usted en su condición de 

vicepresidente y todos los que estamos integrando esta 

importante Grupo de Trabajo Parlamentario de Seguimiento al 

Acuerdo de la Alianza del Pacífico, está dado, yo pediría en 

todo caso, presidente, de que si ya existe la propuesta, quién 

va a ser o las propuestas, ¿quién va a ser el candidato para 

ocupar a la presidencia de esta importante comisión?, 

terminemos. 

Eso es todo presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, ¿otro congresista más? 

El señor  .— Bien, señor presidente. 

En realidad está acá, ahí en la Agenda, donde se señala que el 

Orden del Día del Proceso de Elección, no es solamente del 

presidente, como lo ha dicho el colega y también lo ha dicho 

el colega, creo que en eso debería de finalizar esta comisión, 

señor presidente. 

Muchas gracias. 
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El señor PRESIDENTE.— Bueno, señores miembros de la comisión, 

bueno, tenemos acá a los miembros inscritos, congresista 

Saavedra, el congresista Vergara, congresista Julón, Jiménez, 

Reymundo, Zeballos, Mita y Bazán. 

Bueno se tienen que hacer las propuestas de los candidatos 

para asumir la presidencia de la Mesa Directiva de la Comisión 

Especial del Seguimiento Parlamentario de la Alianza del 

Pacífico, de acuerdo a la propuesta, se pide a los 

congresistas hacer las propuestas. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— Señor presidente, por favor, 

yo propongo cual congresista Isaac Mita Alanoca, como 

presidente de esta comisión especial, y además, le pediría 

valoren mi… tomen cuenta mi voto a favor de la misma 

propuesta, lo voy a consignar también en el chat. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muy bien. 

El señor.— Ya no, no es necesario. 

El señor PRESIDENTE.— Bueno ya una propuesta, ¿otras 

propuestas, querido colegas? 

¿Al voto? 

Agradecemos la participación de los señores congresistas, se 

procede con la votación de las propuestas alcanzadas. 

Se ha presentado la siguiente propuesta: 

Congresista Mita Alanoca Isaac, la única propuesta a votación, 

señores colegas. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— ¿Se procede con el llamado a los 

señores parlamentarios, señor congresista? 

El señor PRESIDENTE.— Así es. 

Sí, señor secretario técnico. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal: 

Señor congresista Hitler Saavedra Casternoque. 

El señor SAAVEDRA CASTERNOQUE (SP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista Elvis Hernán Vergara 

Mendoza. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora congresista Edhit Julón Irigoín 

(); señora congresista Edhit Julón Irigoín (); señora 

congresista Edhit Julón Irigoín (). 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— Bazán Calderón, a favor, 

consignar a favor de Isaac, gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista David Julio Jiménez 

Heredia (); señor congresista David Julio Jiménez Heredia (); 
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señor congresista Jorge Arturo Zeballos Aponte (); señor 

congresista Jorge Arturo Zeballos Aponte (); señor congresista 

Isaac Mita Alanoca. 

El señor MITA ALANOCA (PL).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor congresista Diego Alonso Bazán 

Calderón. 

A través del chat, dijo que estaba a favor. 

Señor congresista Edgar Reymundo Mercado. 
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El señor REYMUNDO MERCADO (CD-JP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Segundo llamado. 

Señora congresista Edhit Julón Irigoín (); señora congresista 

Edhit Julón Irigoín (); señor congresista David Julio Jiménez 

Heredia (); señor congresista Jorge Arturo Zeballos Aponte (); 

señor congresista Jorge Arturo Zeballos Aponte (). 

Señor presidente han respondido al llamado cinco señores 

parlamentarios por lo tanto ha sido aprobada por unanimidad. 

El señor ZEBALLOS APONTE (RP).— Disculpe congresista, tenía 

falla técnica, mi favor es a favor, Jorge Zeballos. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muchas gracias, señor congresista 

La señora JULON IRIGOIN (APP).— Secretario técnico, Julón a 

favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Muchas gracias, señora congresista. 

Señor presidente, han votado 7 señores congresistas a favor de 

la propuesta planteada por el congresista Diego Bazán, puede 

continuar usted. 

El señor COORDINADOR.— Muchas gracias, señor secretario 

técnico. 

Informar que, en consecuencia, ha sido elegido por mayoría 

como presidente de la Comisión Especial de Seguimiento 

Parlamentario al congresista Mita Alanoca Isaac, con 7 votos a 

favor, un voto en contra del congresista Jiménez, por lo 

tanto, Jiménez. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señor presidente, disculpe usted, el 

congresista Jiménez no ha contestado al llamado. 

El señor COORDINADOR.— No, no contestó. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— […?] por unanimidad. 

El señor COORDINADOR.— Abstención, por unanimidad. 

La votación fue por unanimidad, por lo tanto, se proclama 

ganador al congresista Mita Alanoca Isaac, como nuevo 

presidente de la Comisión Especial de Seguimiento 

Parlamentario al Acuerdo de la Alianza del Pacífico. 

Muchas gracias. 

Señores congresistas. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Puede continuar, señor presidente. 

El señor COORDINADOR.— Sí, habiendo elegido al presidente de 

la comisión, doy por concluido el acto electoral e invito al 

señor presidente a asumir la conducción de la sesión y le 

auguro éxitos en su gestión. 

Muchas gracias. 

Señor presidente, tiene que asumir la conducción, sí. 
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El señor PRESIDENTE.— Bien, estimados colegas congresistas, 

mis primeras palabras son de agradecimiento por la confianza 

depositada en mi persona, para que conjuntamente podamos 

materializar los objetivos y fines que tiene el Acuerdo de la 

Alianza del Pacífico. 

La comisión tiene una Agenda (falla de conexión a internet) 

entre otros, los siguientes temas: El seguimiento de los 

avances para cumplir el objetivo de la Alianza del Pacífico, 

tales como la integración entre los países miembros, que 

posibiliten la cooperación en términos económicos y 

comerciales, el seguimiento, el plan de trabajo delegado al 

Estado Peruano, esto es tratar la problemática en 

infraestructura y conectividad en las dimensiones de 

transporte, logística internacional y turismo, el seguimiento 

parlamentario de los compromisos, objetivos y metas asumidos 

por el Perú en la Cumbre de presidentes para proyectar a la 

Alianza del Pacífico, con una visión estratégica hacia el año 

2030, con miras a consolidar este mecanismo, haciéndolo más 

integrado, más global, más conectado y más ciudadano, que 

contribuya a generar un mundo más equitativo y justo en 

beneficio de las generaciones presentes y futuras, plantear 

recomendaciones y propuestas normativas que resulten el 

análisis con la finalidad de contribuir a los objetivos 

plasmados en la Alianza del Pacífico. 

Constituirse como un (falla de conexión a internet) de 

representación del (falla de conexión a internet) dentro 

(falla de conexión a internet) de la Alianza del Pacífico, 

analizar (falla de conexión a internet) considerar a aquellas 

que pudieron aportar (falla de conexión a internet). 

Asimismo, se propone (falla de conexión a internet) 

congresistas, el acercamiento y la integración de las 

comunidades nativas y campesinas, las (falla de conexión a 

internet) y el potencial de instituciones de educación 

superior y universitaria de nuestro país, a efectos de lograr 

su inserción social y cultural (falla de conexión a internet) 

para alcanzar (falla de conexión a internet) de servicios, 

capital y personas e impulsar mayor crecimiento, desarrollo y 

competitividad de las economías de las partes. 

Señores congresistas, agradecerles enormemente de esta 

confianza que me han otorgado a mi persona, pues cumpliremos 

con lo que se decida en esta comisión especial. (3) 

Bueno, señores congresistas, por lo dicho, declaro instalada 

esta comisión con su presidencia. 

Y antes de levantar la presente sesión, pido la autorización 

para ejecutar los acuerdos adoptados en la presente sesión sin 

esperar el trámite de aprobación del Acta. 

Los que estén de acuerdo, en contra o abstenciones. 
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Ya. En todo caso, ya coordinaremos las sesiones que se 

llevarán a cabo con la mesa técnica y se les comunicará en su 

oportunidad. 

No habiendo más puntos en la agenda, y siendo las 11 y 33 se 

levanta la sesión. 

Muchas gracias. 

—A las 11:33 h, se levanta la sesión. 


